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Rząd premiera Włodzimierza Cimoszewicza może się poszczycić wyjątkowo

stabilnym poparciem1. Odsetek badanych określających się jako zwolennicy rządu jest stały

niemal od początku jego kadencji (poza jednorazowym spadkiem w czerwcu br. - w okresie

kulminacji protestów związanych ze sprawą upadku Stoczni Gdańskiej).

Tabela 1    w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek do rządu ‘95 ‘96

VII VIII IX X XI XII I III IV V VI VII VIII

 Zwolennicy 28 24 25 26 35 39 44 41 39 38 34 38 38

 Przeciwnicy 28 24 29 29 24 23 22 22 21 23 24 24 24

 Obojętni 40 46 40 39 34 33 29 30 34 33 36 35 35

 Trudno powiedzieć 5 6 6 7 5 6 5 6 6 6 6 3 3

Kryteria społeczno-demograficzne niezbyt silnie różnicują stosunek do rządu.

Stosunkowo największy wpływ wywiera przynależność społeczno-zawodowa2, w dalszej

kolejności miejsce zamieszkania3 i wykształcenie4.

 Przeciwnicy rządu dominują jedynie wśród inteligencji i kadry kierowniczej,

natomiast wśród rolników, robotników niewykwalifikowanych, bezrobotnych i gospodyń

domowych największą część stanowią obojętni. W pozostałych grupach wyraźnie zaznacza

się dominacja zwolenników rządu.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (75) zrealizowano w dniach 22-27 sierpnia ‘96 na 1091-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
2 V Cramera=.152.
3 V Cramera=.138.
4 V Cramera=.132.
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W małych miastach (do 20 tys. ludności) opowiada się za rządem ponad połowa bada-

nych. Wśród mieszkańców miast średnich (21-100 tys. ludności), podobnie jak na wsi, domi-

nuje obojętność wobec niego. Natomiast w wielkich miastach przeważają przeciwnicy rządu.

Wśród osób z wykształceniem wyższym najwięcej jest przeciwników rządu, wśród

badanych z wykształceniem podstawowym zaś - mających do niego stosunek obojętny.

Natomiast zwolennicy rządu dominują wśród osób z wykształceniem średnim i zasadniczym

zawodowym.

Warto zwrócić uwagę, iż stosunek do rządu Włodzimierza Cimoszewicza dość słabo

wiąże się z sytuacją materialną badanych5. Wprawdzie im wyższe dochody ankietowanych,

tym liczba zwolenników rządu nieco wzrasta, jednak nie występuje tendencja odwrotna. Dość

podobna jest zależność, jeśli weźmiemy pod uwagę ocenę własnej sytuacji materialnej

badanych.

Stosunek do rządu najsilniej jednak określają poglądy polityczne6. Orientacja

lewicowa idzie w parze z aprobatą rządu, prawicowa zaś - z dezaprobatą. Jeszcze silniej

odzwierciedla się to, gdy porównamy stosunek do rządu w elektoratach II tury wyborów

prezydenckich7. Zwolennicy rządu aż w 85% składają się z wyborców Aleksandra

Kwaśniewskiego, przeciwnicy rządu zaś w 84% z elektoratu Lecha Wałęsy.

Tabela 2    w procentach
Elektoraty II tury wyborów prezydenckich (N=791)

Stosunek do rządu* Aleksandra Kwaśniewskiego Lecha Wałęsy
Zwolennicy 85 15
Przeciwnicy 16 84
Obojętni 64 36
* Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

 
Co ciekawe, związek między sympatiami do poszczególnych partii politycznych

a  stosunkiem do rządu, choć również zaznacza się wyraźnie, jest statystycznie nieco słabszy8.

                                                
5 Dla związku omawianej zmiennej z miesięcznymi dochodami na osobę w rodzinie V Cramera=.099, dla związku
zaś z samooceną własnej sytuacji materialnej V Cramera=.097. Podobnie dla związku pomiędzy stosunkiem do
rządu a ogólną oceną warunków życia  rodziny V Cramera=.097.
6 V Cramera=.325
7 V Cramera=.401
8 V Cramera=.366
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Tabela 3                                                                                                                                          w procentach
Potencjalne elektoraty partii politycznych (N=688)

Stosunek do rządu* AW „S” PSL ROP SLD UP UW Inna partia
lub  organizacja

Trudno
powiedzieć

Zwolennicy 19 58 27 83 48 28 21 29
Przeciwnicy 59 9 51 2 21 35 35 17
Obojętni 21 31 22 15 32 34 44 44
* Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Warto tu zwrócić uwagę na dwie sprawy: po pierwsze, poparcie dla rządu

w  elektoracie PSL jest wyraźnie mniejsze niż w elektoracie SLD. Po drugie, jeśli chodzi

o  ugrupowania opozycyjne, to charakterystyczne jest, że zwolenników rządu więcej jest

wśród potencjalnych wyborców ROP (27%) niż Akcji Wyborczej „Solidarność” (19%).

     Pozytywny stosunek do rządu jest także silnie związany z bardziej optymistycznym

spojrzeniem na bieg spraw publicznych.

Tabela 4    w procentach

Ocena kierunku rozwoju sytuacji w kraju Stosunek do rządu

zwolennicy przeciwnicy obojętni

Dobry 56 27 34

Zły 24 59 45

Trudno powiedzieć 20 14 21
V Cramera=.221

Tabela 5    w procentach

Czy spodziewa się Pan(i), że w ciągu Stosunek do rządu
najbliższego roku sytuacja w Polsce: zwolennicy przeciwnicy obojętni

- poprawi się 34 9 13

- nie zmieni się 48 52 53

- pogorszy się 10 33 18

Trudno powiedzieć 8 6 16
V Cramera=.216

Optymizm zwolenników rządu co do rozwoju sytuacji w kraju przekłada się

w  niewielkim tylko stopniu na prognozy dotyczące sytuacji osobistej. Wprawdzie obawy

o  pogorszenie warunków życiowych rodziny w ciągu najbliższego roku są wśród

zwolenników rządu wyraźnie mniejsze niż wśród jego przeciwników, ale już pod względem

odsetka optymistów grupy te różnią się niewiele.
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Tabela 6    w procentach
 Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) Stosunek do rządu
rodzinie będzie się żyło*: zwolennicy przeciwnicy obojętni

!" lepiej 24 19 19

!" tak samo jak obecnie 50 46 51

!" gorzej 15 25 16

* Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.
V Cramera=.119

Trzeba jeszcze dodać, że w sierpniu optymizm co do polityki gospodarczej rządu w

zasadzie nie uległ zmianie, natomiast poprawiła się nieco ogólna ocena pracy rządu. Jednak

poprawa ta wyraża się nie w  przyroście odsetka ocen pozytywnych, ale w tym, że zmalał (o 5

punktów procentowych) odsetek ocen negatywnych.

Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza od czasu
objęcia przezeń władzy?

w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Kategorie odpowiedzi VIII IX X XI XII I II IV V VI VII VIII
‘95 ‘96

Bardzo dobrze 2 1 1 3 3 5 6 2 3 2 3 3
Raczej dobrze 40 34 39 47 48 47 46 42 41 38 42 43
Raczej źle 23 29 27 24 20 21 20 15 15 21 25 21
Bardzo źle 4 5 5 5 4 5 6 2 3 5 6 5

Trudno powiedzieć 31 30 27 20 25 22 21 39 37 34 24 29
Do II ‘96 - pytanie o rząd premiera Oleksego

STOSUNEK DO PREMIERA

W porównaniu z lipcem nieco wzrosło - o 3 punkty, a więc w granicach błędu

statystycznego - zadowolenie z osoby premiera Włodzimierza Cimoszewicza.

Tabela 8. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi premier Włodzimierz Cimoszewicz?
            w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie odpowiedzi IX X XI XII I III IV V VI VII VIII

‘95 ‘96
Tak 37 42 49 51 43 49 51 49 45 47 50
Nie 35 33 31 28 34 24 23 25 30 29 27

Trudno powiedzieć 28 25 20 21 23 27 26 26 25 24 23
Do I ‘96 - pytanie o premiera Józefa Oleksego

Warto zwrócić uwagę, że nieco lepsze są notowania premiera niż kierowanego przezeń

rządu - zarówno pod względem oceny pracy, jak też liczby zwolenników i  przeciwników.
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Na zadowolenie z osoby premiera nie wpływa w sposób istotny statystycznie

przynależność społeczno-zawodowa badanych i  ich wykształcenie, związek z miejscem

zamieszkania zaś jest wyraźnie słabszy. Natomiast podobnie jak stosunek do rządu jest ono

silnie związane z poglądami politycznymi ankietowanych. Jednak zarówno wśród badanych

o  orientacji lewicowej, jak i prawicowej więcej jest osób deklarujących zadowolenie

z  premiera niż uważających się za zwolenników rządu.

OPINIE O REFORMIE CENTRUM ADMINISTRACYJNO-GOSPODARCZEGO RZĄDU

Mimo że od dłuższego już czasu środki przekazu nie skąpią informacji o pracach nad

reformą Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu, wiedza o tych zagadnieniach,

a  więc zapewne i zainteresowanie nimi są niewielkie. Większość badanych nic nie słyszała

o  tej reformie.

CBOS
RYS. 1. PARLAMENT ZAKOŃCZYŁ PRACE NAD REFORMĄ CENTRUM ADMINISTRACYJNO-

-GOSPODARCZEGO RZĄDU. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TEJ REFORMIE?
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13%27%

60%

Tak, i wiem na czym ma ona polegaćTak, ale nie wiem dokładnie,
na czym ma ona polegać

Nie, nie słyszałe(a)m
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Poinformowanie o reformie bardzo silnie wiąże się z wykształceniem9 oraz

przynależnością społeczno-zawodową badanych10. Im wyższy poziom wykształcenia

ankietowanych, tym większa ich liczba słyszała o reformie. Za poinformowanych uważa się

prawie trzy czwarte przedstawicieli inteligencji i  kadry kierowniczej oraz prawie dwie trzecie

prywatnych przedsiębiorców, natomiast tylko niespełna jedna piąta rolników.

Najwięcej tych, którzy słyszeli o reformie, jest wśród mieszkańców wielkich miast,

najmniej na wsi. Osoby lepiej sytuowane również częściej deklarują poinformowanie o niej

niż ci, których dochody na osobę w rodzinie są niższe. Głębsza  analiza wykazała jednak, że

zależności te są pochodne od wykształcenia11.

Badanych, którzy cokolwiek słyszeli o reformie, zapytaliśmy o jej ocenę. W  tej

grupie zdecydowanie przeważa przekonanie o potrzebie jej wprowadzenia (61% wobec 21%

mających odmienne zdanie). Jednak w odniesieniu do całej badanej populacji trzeba

stwierdzić, że reformę uważa za potrzebną tylko 24% ogółu społeczeństwa wobec 9% nie

dostrzegających takiej potrzeby. Pozostali nie mają zdania bądź nie wiedzą nic na ten temat.

CBOS
RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY - OGÓLNIE RZECZ BIORĄC - REFORMA TA JEST POTRZEBNA

CZY TEŻ NIE?
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61%

18%

Trudno powiedzieć

Potrzebna

21%Niepotrzebna

N=436

                                                
9 V Cramera=.349
10 V Cramera=.330
11 Zastosowano analizę regresji metodą stepwise. Procent wyjaśnianej zmienności stopnia poinformowania dla
wykształcenia, dochodów na osobę w rodzinie i wielkości miejsca zamieszkania łącznie wynosi 18, z tego na czysty
wpływ wykształcenia przypada 16%, na obydwie pozostałe zmienne jedynie 2%.
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Ponieważ rząd jest inicjatorem reformy Centrum Administracyjno-Gospodarczego,

rodzi się pytanie, jak dalece opinie o potrzebie przeprowadzenia zmian wiążą się ze

stosunkiem do rządu.

Tabela 9    w procentach
Jak Pan(i) sądzi, czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma ta jest potrzebna czy też nie?

 Stosunek do rządu Potrzebna Niepotrzebna Trudno powiedzieć

Zwolennicy 66 17 17

Przeciwnicy 56 30 14

Obojętni 58 18 24

Pozytywny stosunek do rządu sprzyja, jak się okazuje, uznawaniu potrzeby reformy,

negatywny zaś - jej negowaniu. Jednak zależność ta jest nieistotna statystycznie.

W grupie poinformowanych o reformie tylko 54% badanych uważa, że w wyniku jej

wprowadzenia zwiększą się uprawnienia premiera, 21% twierdzi zaś, że nie ulegną zmianie,

a  4% - że się zmniejszą.

Jak natomiast badani, którzy słyszeli o reformie, postrzegają jej wpływ na niektóre

aspekty działania rządu?

CBOS
RYS.  3. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W WYNIKU WPROWADZENIA REFORMY CENTRUM

ADMINISTRACYJNO-GOSPODARCZEGO RZĄDU
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skuteczność działania
rządu

wydatki na 
pracę rządu

liczba urzędników 
w ministerstwach

35% 18%43%4% 43% 20% 18% 19%26% 34% 21%19%

 zwiększy(ą) się�
 zmniejszy(ą) się
�

 nie zmieni(ą) się��
Trudno powiedzieć

N = 436



- 8 -

Okazuje się, że ci, którzy uważają się za poinformowanych w sprawach reformy

Centrum, są dość sceptyczni co do skutków, jakie pociągnie ona za sobą. Przeważa wśród

nich przekonanie, że skuteczność działania rządu pozostanie bez zmian, natomiast zwiększą

się wydatki na pracę rządu. Opinia, że w wyniku reformy liczba urzędników w ministerstwach

zmniejszy się (34%), niewiele przeważa nad opinią przeciwną - o jej zwiększeniu (26%).

Jeszcze mniej optymistyczne są przewidywane skutki reformy dotyczące ogólnego

funkcjonowania państwa. Tylko niespełna jedna trzecia badanych, którzy słyszeli o reformie,

jest zdania, że w wyniku jej wprowadzenia państwo będzie lepiej, sprawniej funkcjonować,

prawie jedna piąta zaś obawia się, że będzie więcej bałaganu i chaosu.

CBOS
RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W WYNIKU WPROWADZENIA REFORMY CENTRUM

ADMINISTRACYJNO-GOSPODARCZEGO RZĄDU:
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18%

30%

Trudno powiedzieć

33%

19%

państwo będzie lepiej,
sprawniej funkcjonować

państwo będzie funkcjonować
tak samo jak dotychczas

w państwie będzie więcej
bałaganu i chaosu

N=436

Opinie te są w pewnym stopniu uzależnione od stosunku do rządu. Jego zwolennicy

częściej niż inni przewidują pozytywne skutki reformy dla funkcjonowania państwa, ale

i  wśród nich co dziesiąty obawia się zwiększenia bałaganu i chaosu.
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Tabela 10 N=436    w procentach
W wyniku wprowadzenia reformy Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu:

Stosunek do
rządu

państwo będzie lepiej,
sprawniej funkcjonować

w państwie będzie więcej
bałaganu i chaosu

państwo będzie
funkcjonować tak samo

jak dotychczas

Trudno
powiedzieć

Zwolennicy 41 12 28 19

Przeciwnicy 16 29 42 13

Obojętni 28 19 29 24
V Cramera=.169

Zwolennicy poszczególnych partii politycznych również różnią się poglądami na ten

temat. Jedynie w elektoracie SLD dominuje przekonanie, że reforma usprawni funkcjono-

wanie państwa. Wśród potencjalnych wyborców drugiego koalicjanta zdania są podzielone

między prognozujących lepsze, sprawniejsze działania a tych, którzy przewidują, że reforma

nie będzie miała znaczenia dla funkcjonowania państwa. W elektoratach pozostałych

ugrupowań przeważa przekonanie, że mimo reformy państwo będzie funkcjonować tak samo

jak dotychczas.

Tabela 11 N=321    w procentach
W wyniku wprowadzenia reformy Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu:

Potencjalne elektoraty
partii politycznych

państwo będzie
lepiej, sprawniej
funkcjonować

w państwie będzie
więcej bałaganu

i  chaosu

państwo będzie
funkcjonować tak samo

jak dotychczas

Trudno
powiedzieć

SLD 45 12 28 14

PSL 35 9 34 22

ROP 29 30 33 8

UW 25 17 31 27

UP 24 12 33 31

AW "S" 18 31 38 13
V Cramera=.207

Wyraźnie niekorzystnie dla koalicji rządowej kształtuje się opinia o intencjach, jakie

nią kierowały przy podjęciu reformy. Ponad połowa (56%) tych, którzy słyszeli o reformie (co

odpowiada 16% ogółu badanych), wyraziła przekonanie, że reforma została podjęta w wyniku

dążenia partii koalicyjnych do uzyskania większej liczby stanowisk, które zamierzają obsadzić

swoimi ludźmi. Na intencję usprawnienia funkcjonowania państwa wskazało 29% osób

poinformowanych o reformie (odpowiada to 9% ogółu badanych).



- 10 -

Podkreślić należy, że nawet wśród zwolenników rządu, który realizuje tę reformę,

opinie dotyczące powodów jej wprowadzenia są podzielone.

Tabela 12 N=436    w procentach
Z jakich powodów, Pana(i) zdaniem, wprowadza się tę reformę? Czy dlatego, że:

Stosunek do rządu partiom koalicji rządzącej zależy
przede wszystkim na usprawnieniu

funkcjonowania państwa

 partie koalicji dążą do tego, aby
mieć więcej stanowisk obsadzonych

przez swoich ludzi

Trudno
powiedzieć

Zwolennicy 42 40 18

Przeciwnicy 14 81 5

Obojętni 22 54 24
V Cramera=.274

Przekonanie, że partiom koalicji rządzącej zależy przede wszystkim na usprawnieniu

funkcjonowania państwa, przeważa jedynie w elektoracie SLD, wśród potencjalnych

wyborców UP zaś zdania na ten temat są podzielone. W  pozostałych elektoratach wyraźnie

dominuje przeświadczenie, że za reformą kryje się dążenie partii koalicyjnych do uzyskania

większej liczby stanowisk, które zamierzają obsadzić swoimi ludźmi.

Tabela 13 N=321    w procentach
Z jakich powodów, Pana(i) zdaniem, wprowadza się tę reformę? Czy dlatego, że:

Potencjalne elektoraty partiom koalicji rządzącej zależy
przede wszystkim na usprawnieniu

funkcjonowania państwa

partie koalicji dążą do tego, aby
mieć więcej stanowisk

obsadzonych przez swoich ludzi

Trudno
powiedzieć

SLD 51 34 14

UP 43 47 10

PSL 27 46 27

ROP 24 69 7

UW 18 65 17

AW "S" 8 77 15
V Cramera=.285

Jeśli chodzi o kwestię sposobu wprowadzenia reformy, to, jak wiadomo, partnerzy

koalicyjni mają różne zdania. SLD uważa, że wystarczy odwołanie ministrów likwidowanych

resortów i powołanie szefów nowo utworzonych ministerstw, PSL zaś twierdzi, że tak daleko

idąca reorganizacja rządu powinna się łączyć z dymisją całego gabinetu i  powołaniem

nowego rządu. Co na ten temat sądzą badani?
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CBOS
RYS.  5.  REFORMA ZAKŁADA ZMIANY W SKŁADZIE RZĄDU. CZY, PANA(I) ZDANIEM,

W  ZWIĄZKU Z WPROWADZENIEM REFORMY:
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8%

31%

Trudno powiedzieć

powinna nastąpić tylko wymiana
niektórych ministrów

61%

cały rząd powinien 
podać się do dymisji 
i zostać powołany od nowa

N=436

W grupie badanych, którzy słyszeli o reformie, dwukrotnie więcej osób sądzi, iż

powinna ona polegać raczej na wymianie niektórych ministrów niż na dymisji całego rządu

i  powołaniu nowego.

Wśród zwolenników rządu preferuje się pierwszy z wymienionych sposobów

wprowadzenia reformy (81%), natomiast wśród przeciwników rządu 65% uważa, że reformie

powinno towarzyszyć powołanie nowego gabinetu.

Poglądy na ten temat wśród sympatyków poszczególnych partii przedstawiono

w  tabeli.

Tabela 14 N=321    w procentach
Potencjalne elektoraty W związku z wprowadzaniem reformy
partii politycznych cały rząd powinien podać się do

dymisji i zostać powołany od nowa
powinna nastąpić tylko wymiana

niektórych ministrów
Trudno

powiedzieć
SLD 6 87 7
UP 10 90 -
PSL 35 53 12
UW 37 60 3
AW "S" 52 41 7
ROP 57 38 5
V Cramera=.327

Należy zauważyć, że tylko jedna trzecia potencjalnego elektoratu PSL opowiada się za

rozwiązaniem proponowanym przez tę partię - powołaniem nowego rządu. Natomiast ma ono

najwięcej zwolenników wśród potencjalnych wyborców ugrupowań radykalnie opozycyjnych

-  ROP i AW „S”.
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Społeczne poparcie dla rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza charakteryzuje

się dużą stabilnością niemal od początku kadencji. Stosunek do niego najsilniej określają

poglądy i  sympatie polityczne badanych. Ponad cztery piąte zwolenników rządu to elektorat

Aleksandra Kwaśniewskiego z ostatnich wyborów prezydenckich. Zwolennicy rządu

wykazują większy niż inni optymizm zarówno w ocenie obecnej sytuacji kraju, jak

i  prognozach na rok następny. Optymizm ten jednak tylko w niewielkim stopniu znajduje

odbicie w  przewidywaniach dotyczących własnej sytuacji życiowej. Należy dodać, że premier

Włodzimierz Cimoszewicz cieszy się nieco większym poparciem niż kierowany przez niego

rząd.

O reformie Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu nie słyszała większość

badanych. Poinformowanie o niej jest bardzo silnie uwarunkowane wykształceniem

i  przynależnością społeczno-zawodową. Wśrod osób, które słyszały o reformie, przeważa

opinia o potrzebie jej wprowadzenia. Równocześnie jednak dominuje przekonanie, że reforma

ta nie wpłynie dodatnio ani na skuteczność działania rządu, ani na ogólną sprawność

funkcjonowania państwa. Wśród poinformowanych przeważa także opinia, że w wyniku

wprowadzenia reformy zwiększą się wydatki na pracę rządu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du Włodzimierza Cimoszewicza - sierpien ´ ’96

(%)

Zwolennicy Przeciw- Oboje ˛tni Trudno Liczba
nicy powiedziec ´ osób

Ogółem 38 24 35 3 1090

Płeć
Mężczyz´ni 38 29 31 2 517
Kobiety 37 21 38 5 574

Wiek
do 24 lat 29 30 40 2 151
25-34 32 23 43 2 193
35-44 43 25 30 2 242
45-54 48 22 26 4 173
55-64 38 31 27 4 145
65 lat i wie ˛cej 33 19 40 7 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 17 42 4 403
Miasto do 20 tys. 52 20 25 3 119
od 21 do 100 tys. 35 23 40 3 218
101-500 tys. 37 32 28 3 241
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 34 43 21 2 109

Region
Północny 41 24 34 1 122
Zachodni 43 24 31 2 120
Środkowozachodni 48 16 32 4 169
Środkowy 29 36 33 2 177
Wschodni 32 22 41 4 148
Południowo-wschodni 37 26 32 5 184
Południowo-zachodni 35 21 38 5 171

Wykształcenie
Podstawowe 32 19 44 5 376
Zasadnicze zawodowe 40 20 37 3 289
Średnie 43 29 25 3 346
Wyższe 31 43 25 0 80

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 35 46 18 1 69
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 25 29 1 91
Pracownicy fiz.- umysł. 41 26 32 2 66
Robotnicy wykwalifikowani 46 26 26 2 110
Robotnicy niewykwalifik. 27 23 50 0 68
Rolnicy 30 23 43 4 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 40 21 36 2 42

Bierni zawodowo
Rencis´ci 44 17 31 8 139
Emeryci 37 25 33 5 208
Uczniowie i studenci 36 32 30 2 59
Bezrobotni 30 14 52 4 102
Gospodynie domowe i inni 31 23 42 4 62

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 38 26 35 2 111
Sektor pan ´stwowy 52 23 24 1 127
Sektor prywatny 38 28 32 2 216
Spółdzielczos ´ć 28 37 35 0 24

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 32 20 44 5 194
151 - 225 35 27 33 6 156
226 - 325 37 25 37 2 281
326 - 425 41 24 33 3 193
Powyżej 426 zł 43 31 24 2 209

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 29 37 5 354
Średnie 40 22 35 3 519
Dobre 45 23 30 3 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 28 42 5 49
Raz w tygodniu 37 26 34 3 609
Kilka razy w roku 41 20 36 3 316
W ogóle nie uczestniczy 39 26 32 4 115

Poglą dy polityczne
Lewica 70 7 21 3 244
Centrum 41 16 42 2 314
Prawica 20 55 23 2 297
Trudno powiedziec ´ 23 15 53 8 233
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 50 27 23 1090

Pł eć
Mężczyźni 47 31 22 517
Kobiety 53 23 25 574

Wiek
do 24 lat 42 36 22 151
25-34 39 31 30 193
35-44 55 27 18 242
45-54 60 21 19 173
55-64 49 25 26 145
65 lat i więcej 53 22 25 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 24 24 403
Miasto do 20 tys. 65 20 15 119
od 21 do 100 tys. 49 24 27 218
101-500 tys. 46 32 23 241
501 tys.i więcej mieszk. 39 40 21 109

Region
Pół nocny 48 30 23 122
Zachodni 57 25 18 120
Środkowozachodni 61 20 19 169
Środkowy 44 34 22 177
Wschodni 47 28 26 148
Poł udniowo-wschodni 47 28 25 184
Poł udniowo-zachodni 49 22 29 171

Wykształ cenie
Podstawowe 51 21 28 376
Zasadnicze zawodowe 50 28 22 289
Średnie 51 29 20 346
Wyższe 41 39 20 80

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 39 20 69
Prac.umysł .niż.szczebla 55 24 21 91
Pracownicy fiz.- umysł . 45 34 21 66
Robotnicy wykwalifikowani 52 29 19 110
Robotnicy niewykwalifik. 50 28 22 68
Rolnicy 52 23 25 72
Prywatni przedsiębiorcy 45 29 26 42

Bierni zawodowo
Renciści 53 18 29 139
Emeryci 54 25 22 208
Uczniowie i studenci 48 31 21 59
Bezrobotni 48 23 29 102
Gospodynie domowe i inni 41 36 23 62

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 31 19 111
Sektor państwowy 56 29 15 127
Sektor prywatny 47 30 23 216
Spół dzielczość 42 24 34 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 42 31 26 194
151 - 225 44 24 32 156
226 - 325 52 25 23 281
326 - 425 59 27 14 193
Powyżej 426 zł 52 29 19 209

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 30 30 354
Średnie 54 25 21 519
Dobre 56 27 18 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 28 32 49
Raz w tygodniu 51 26 23 609
Kilka razy w roku 50 27 22 316
W ogóle nie uczestniczy 49 30 21 115

Poglądy polityczne
Lewica 79 9 12 244
Centrum 57 21 21 314
Prawica 28 53 19 297
Trudno powiedzieć 39 19 42 233
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Tabela 3. Parlament zakończył prace nad reformą Centrum
Administracyjno-Gospodarczego Rządu. Czy sł yszał (a)
Pan(i) o tej reformie?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 40 60 1091

Pł eć
Mężczyźni 48 52 517
Kobiety 33 67 574

Wiek
do 24 lat 29 71 151
25-34 35 65 193
35-44 44 56 242
45-54 50 50 173
55-64 46 54 145
65 lat i więcej 34 66 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 72 403
Miasto do 20 tys. 47 53 119
od 21 do 100 tys. 42 58 218
101-500 tys. 47 53 242
501 tys.i więcej mieszk. 60 40 109

Region
Pół nocny 38 62 122
Zachodni 42 58 120
Środkowozachodni 33 67 169
Środkowy 47 53 177
Wschodni 36 64 148
Poł udniowo-wschodni 42 58 184
Poł udniowo-zachodni 41 59 171

Wykształ cenie
Podstawowe 24 76 376
Zasadnicze zawodowe 32 68 289
Średnie 54 46 346
Wyższe 81 19 80

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 28 69
Prac.umysł .niż.szczebla 52 48 91
Pracownicy fiz.- umysł . 47 53 66
Robotnicy wykwalifikowani 40 60 110
Robotnicy niewykwalifik. 28 72 68
Rolnicy 19 81 72
Prywatni przedsiębiorcy 63 37 42

Bierni zawodowo
Renciści 31 69 139
Emeryci 46 54 208
Uczniowie i studenci 40 60 59
Bezrobotni 27 73 102
Gospodynie domowe i inni 23 77 62

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 55 45 111
Sektor państwowy 50 50 127
Sektor prywatny 42 58 216
Spół dzielczość 53 47 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 24 76 194
151 - 225 36 64 156
226 - 325 37 63 281
326 - 425 45 55 193
Powyżej 426 zł 60 40 209

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 66 354
Średnie 40 60 519
Dobre 50 50 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 69 49
Raz w tygodniu 39 61 609
Kilka razy w roku 41 59 316
W ogóle nie uczestniczy 46 54 115

Poglądy polityczne
Lewica 50 50 244
Centrum 41 59 314
Prawica 50 50 297
Trudno powiedzieć 17 83 233


